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Sehr geehrter Herr Präsident! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 290/J der Abgeordneten Nikolaus Scherak, Kolleginnen und Kollegen 
nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Einleitend ist darauf hinzuweisen, dass das Bundesministerium für öffentlichen Dienst 
und Sport durch die Novelle zum Bundesministeriengesetz 2017, BGBl. I 
Nr. 164/2017, errichtet wurde, mit der die Zuständigkeit für die Angelegenheiten des 
Sports (die zuvor zum damaligen Bundesministerium für Landesverteidigung und 
Sport gehörten) und die Angelegenheiten des öffentlichen Dienstes und der 
Verwaltungsinnovation (die zum Bundeskanzleramt gehörten) meinem Ressort 
übertragen wurde.  
 
Die nachstehenden Ausführungen beruhen auf den durch die genannten 
Fachbereiche zur Verfügung gestellten Informationen für das Jahr 2017. 
 
Fragen 1 bis 12: 
 Welche Dienstleistungen im Bereich Strategie- und Politikberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 
jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 
Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Werbung, Marketing und Public Relations 
haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im  
Jahr 2017 jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 
Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 
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 Welche Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung haben Sie, Ihr Ministerbüro 

bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 jeweils in Anspruch 
genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 
des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Kommunikations- und Medienberatung haben 
Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 
2017 jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 
Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich persönliche und strategische Beratung haben 
Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 
2017 jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 
Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich sonstige Beratung haben Sie, Ihr Ministerbüro 
bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 jeweils in Anspruch 
genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 
des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Sicherheit haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 
Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 jeweils in Anspruch 
genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 
des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Forschung bzw. Wissenschaft haben Sie, Ihr 
Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 
jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 
Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Eventmanagement bzw. Eventplanung haben 
Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 
2017 jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 
Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Coaching haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 
Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 jeweils in Anspruch 
genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 
des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Transport haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 
Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 jeweils in Anspruch 
genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 
des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

 Welche Dienstleistungen im Bereich Schulungen haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. 
Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2017 jeweils in Anspruch 
genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 
des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 
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Die in Anspruch genommenen Dienstleistungen lassen sich nicht nach den einzelnen 
Fragen aufteilen, weshalb sie gesamt beantwortet werden.  
 
Folgende Leistungen der angefragten Art wurden in Anspruch genommen: 
 
 

Vertragspartner Leistungen Kosten € (inkl.USt.) 

Mag. Eva Nikolov-
Bruckner 

Coaching für EU-
Auswahlverfahren, 
Infoveranstaltungen: Vortrag, 
Workshop Girls Day 2017 

783,00 

Mag. Tatjana Baborek Workshop Girls Day 2017 700,00 

Dr. Ursula Lengauer 
Cross Mentoring, Workshops 
und Beratung 

4.320,00 

Whatchado GmbH 
Verlängerung 
Unternehmensprofil 

5.988,00 

Wonderwerk Consulting 
GmbH 

Unterstützung bei der 
Erarbeitung einer 
Sektionsstrategie 

2.880,00 

Pure Management Group 
Fachsparring und Workshop 
Innovationsmentoring 

2.160,00 

IGO – 
Interessenvertretung 
Gemeinnütziger 
Organisationen 

GovLabAustria-Projekt: 
Transparenz und Partizipation 
in der Rechtsetzung; 
Beauftragung Berichtslegung 

8.728,00 

Prof. Gerhard 
Hammerschmid (Hertie 
School) 

Fokusstudie II (Einführung der 
wirkungsorientierten 
Verwaltungssteuerung; Erfolge 
– Potentiale – Perspektiven) 

20.440,00 

Univ.-Prof. Dr. Markus 
Höllerer (WU-Wien) 

Ergänzungsstudie zur 
Fokusstudie II (Umsetzung der 
wirkungsorientierten 
Verwaltungssteuerung in der 
österreichischen 
Bundesverwaltung) 

7.800,00 

Universität Wien 

Tägliche Bewegungs- und 
Sporteinheit Modellregion 
Burgenland - Evaluierung und 
Begleitung 

66.000,00 
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Um die Frage betreffend Dienstleistungen im Bereich Transport zu beantworten, 
müsste etwa der Kauf jedes Bahntickets oder die Inanspruchnahme jeder Taxifahrt im 
Rahmen einer Dienstreise aufgelistet werden, weshalb von der Beantwortung dieser 
Frage aus verwaltungsökonomischen Gründen Abstand genommen werden muss. 

 
 
 
 
 
 
 

Heinz-Christian Strache 
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